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Erhebung zum Tagesausflugs- und Übernachtungsverkehr aus den Nieder-

landen ins Osnabrücker Land, die Grafschaft Bentheim und ins Münsterland.

Zielsetzung der Untersuchung

 Ermittlung der Tages- und Übernachtungsreisenintensität 

der Niederländer:innen nach Deutschland: Anteil der 

Reisenden und durchschnittliche Anzahl der durchgeführten 

Tages- und Übernachtungsreisen

 Charakterisierung der Tages- und Übernachtungsreisenden 

nach Herkunft, Soziodemografie und 

Haushaltszusammensetzung

 Charakterisierung der Tages- und Übernachtungsreisen 

nach Ziel des Ausflugs und den unternommenen Aktivitäten

 Ermittlung der Ausgaben während des Besuchs für 

verschiedene Kategorien (Übernachtung, Eintritte, 

Verpflegung, Einkäufe etc.)

 Erhebung der Zufriedenheit der Niederländer:innen mit den 

Tages- und Übernachtungsreisen
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Durchführung einer Online-Panel-Befragung von Tages- und Übernachtungs-

reisenden aus den Niederlanden in 4 Wellen über einen Zeitraum von 1 Jahr.

Hinweis: Die Werte in der Auswertung werden gerundet, Rundungsdifferenzen sind möglich.

Methode: Online-Panel-Befragung von Tages- und 

Übernachtungsreisenden aus den Niederlanden

Zielgruppe: Niederländer:innen, die in den letzten drei Monaten 

mindestens eine private Tages- oder Übernachtungsreise nach 

Deutschland gemacht haben (keine VFR-Reise)

Anzahl Befragte: je Welle n=500

Befragungszeiträume: 4 Wellen innerhalb eines Jahres

Welle 1: November 2021, Welle 2: Februar 2022,

Welle 3: Mai 2022, Welle 4: August 2022

Themenschwerpunkte der Befragung:

▪ Charakterisierung der Tagesreisen und -reisenden

▪ Charakterisierung der Übernachtungsreisen und -reisenden

▪ Zufriedenheit mit den Tages- und Übernachtungsreisen

▪ Veränderungen im Reiseverhalten
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Charakterisierung der Tagesreisenden nach Alter und Geschlecht

Frage: Geschlecht, Wie alt sind Sie?

Basis: alle Befragten (n=8.192)

Alter der Tagesausflügler

30%

14%

20%

49%

34%

40%

21%

52%

41%

Tagesausflug
unternommen

keinen
Tagesausflug
unternommen

insgesamt

18-29 Jahre 30-49 Jahre 50-65 Jahre

62%

42%

50%

38%

57%

50%

0%

1%

Tagesausflug
unternommen

keinen
Tagesausflug
unternommen

insgesamt

männlich weiblich divers

Geschlecht der Tagesausflügler



8Endbericht | Reiseverhalten der Niederländer:innen – Tagesausflüge und Übernachtungsreisen  | © PROJECT M 2022

7%

7%

9%

9%

4%

7%

2%

18%

8%

10%

14%

14%

10%

14%

10%

6%

25%

10%

11%

14%

9%

10%

12%

8%

6%

19%

6%

9%

13%

12%

7%

11%

8%

8%

23%

Nordsee

Ostfriesland

Emsland

Grafschaft Bentheim

Oldenburger Münsterland

Bremen

Osnabrücker Land

Teutoburger Wald

Münsterland

Das Münsterland gehört bei den Tagesausflügen zu den bestbesuchten Regionen, die 

Grafschaft Bentheim liegt im vorderen, das Osnabrücker Land im hinteren Mittelfeld.

Frage: Wohin gingen die Tagesausflüge? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: Tagesausflüge nach DE unternommen, Angaben gemacht (n=1.957 davon W1=530, W2=477, W3=464, W4=486)

Besuchte Regionen bei Tagesausflügen nach Deutschland

22%

4%

5%

16%

9%

1%

11%

2%

4%

25%

10%

10%

24%

13%

3%

12%

4%

4%

26%

11%

7%

21%

12%

3%

13%

3%

2%

22%

11%

11%

23%

14%

4%

18%

4%

6%

Niederrhein

Ruhrgebiet

Sauerland

Düsseldorf

Köln

Bergisches Land

Eifel

Bonn Region

andere Region

Welle 1
Welle 2
Welle 3
Welle 4
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Die Mehrheit der befragten Niederländer:innen unternimmt einen 

Tagesausflug nach Deutschland, um eine Einkaufsfahrt zu machen.

Frage: Was war der Hauptanlass für den Tagesausflug?;

Basis: Tagesausflüge nach DE unternommen (n=1.957)

Hauptanlass für Tagesausflüge nach Deutschland

40%

20%

12%

8%

7%

6%

4%

4%

Einkaufsfahrt (nicht alltäglicher Bedarf)

Besuch von Sehenswürdigkeiten/Attraktionen
(z.B. Freizeitpark, Zoo, Kirche, Schloss,…

Ausübung einer speziellen Aktivität (z.B.
Baden, Wandern, Radfahren, Surfen,…

Besuch von Verwandten, Bekannten

Essen gehen, Lokalbesuch

Besuch einer speziellen Veranstaltung (z. B.
Konzert, Theater, Fest, Ausstellung, Markt)

organisierte Fahrt (z.B. Betriebs-, Schul-,
Vereinsausflug, Busreise usw.)

sonstiges

BESONDERHEITEN NACH TEILGRUPPEN

▪ Überdurchschnittlich hoher Anteil 

Essen gehen/Lokalbesuch im 

Zeitraum Februar bis April

▪ Überdurchschnittlich hoher Anteil 

Besuch von Sehenswürdigkeiten 

im Zeitraum Mai-Juli
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Ein Einkaufsbummel in der Stadt sowie Essen gehen in einem Restaurant 

sind die am meisten unternommen Aktivitäten bei Tagesausflügen nach DE.

Frage: Welche der folgenden Aktivität(en) haben Sie während Ihres Tagesausflugs unternommen? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: Tagesausflüge nach DE unternommen (n=1.957)

Unternommene Aktivitäten während des Tagesausflugs

48%

45%

22%

21%

20%

14%

9%

9%

9%

8%

7%

2%

2%

2%

2%

5%

4%

Essen gehen in einem Restaurant

Einkaufsbummel in einer (Innen-)Stadt

Wandern in der Natur

Besuch eines Einkaufsparks (außerhalb einer Stadt, wie…

Besichtigung einer Stadt

Besuch eines Naturgebietes, Waldes

Ausgehen

Radfahren in der Natur

Besuch eines Freizeitparks, Zoos, Schwimmbad

Besuch eines Museums oder einer Sehenswürdigkeit

Besuch eines Nordseestrands

Besuch eines Marktes oder eines kulturellen Events

Ski fahren

Wassersport ausüben (Segeln, Surfen, Kanufahren etc.)

Besuch eines Wellnesszentrums, einer Sauna, einer Therme

sonstiges

nichts davon
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Um sich für Tagesauflüge nach Deutschland zu informieren, ist das Internet 

die am meisten genutzte Quelle – knapp ein Fünftel informiert sich nicht.

Frage: Wie haben Sie sich im Vorfeld für den Tagesausflug informiert? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: Tagesausflüge nach DE unternommen (n=1.957)

Wichtigste Informationsquellen im Vorfeld

49%

23%

22%

15%

12%

11%

7%

1%

19%

Internet

eigene Erfahrungen

Empfehlungen von Freunden,
Verwandten, Bekannten

Tourist-Information

Prospekte

Zeitungen/Zeitschriften

Messen

sonstiges

keine Informationen benötigt
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Die Mehrheit der Befragten reist zusammen mit dem Partner bzw. der 

Partnerin und mit bis zu vier Personen.

Frage: Mit wie vielen Personen waren Sie bei diesem Tagesausflug insgesamt unterwegs, Sie selbst eingeschlossen?; Wer hat Sie bei dem Tagesausflug begleitet? 

(Mehrfachnennungen möglich); Basis: Tagesausflüge nach DE unternommen (n=1.957)

Anzahl der Personen der Reisegruppe

9%

46%

35%

10%

1 Person 2 Personen

3-4 Personen 5+ Personen

Ø 3,0

Reisebegleitung bei Tagesausflügen

9%

56%

23%

12%

15%

16%

3%

0,4%

1%

niemand

Lebensgefährt(in),
Partner/in, Ehemann/-frau

Kinder bis 12 Jahre

Kinder zwischen 13 und 17
Jahre

andere Familienangehörige

Freunde, Bekannte

Kollegen

organisierte Reisegruppe

sonstiges
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Reiseausgaben für Tagesreisen

Frage: Und welchen Betrag (in Euro) haben Sie etwa für die folgenden Bereiche im Rahmen Ihres Ausflugs ausgegeben? – Mittelwerte pro Person;

Basis: Tagesausflüge nach DE unternommen (n=1.957)

Durchschnittliche Reiseausgaben für Tagesausflüge

€13,10 

€25,00 

€41,60 

€9,80 

Eintritte, Mieten, Teilnahmekosten Verzehr von Speisen und Getränken

Einkäufe sonstiges

Σ

89,50

Euro

VERGLEICH

▪ Im Projektgebiet liegen die 

Ausgaben bei 88,80 Euro und nur 

damit nur leicht unter dem Niveau 

aller gemessenen Tagesausflüge.
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Tagesreisen in das 

Osnabrücker Land
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Hinweis: Im Osnabrücker Land liegt die Fallzahl aktuell noch unter 50, 

daher ist eine höhere statistische Unsicherheit zu berücksichtigen. 
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Die Ausübung einer speziellen Aktivität, wie z.B. Wandern oder Radfahren, ist 

im Osnabrücker Land häufiger Hauptanlass als im gesamten Projektgebiet.

Frage: Was war der Hauptanlass für den Tagesausflug?;

Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=121, Gesamt Projektgebiet: n=694)

Hauptanlass für Tagesausflüge ins Osnabrücker Land

28%

26%

20%

11%

7%

5%

2%

2%

38%

24%

12%

8%

6%

5%

4%

3%

Einkaufsfahrt (nicht alltäglicher Bedarf)

Besuch von Sehenswürdigkeiten/Attraktionen
(z.B. Freizeitpark, Zoo, Kirche, Schloss,…

Ausübung einer speziellen Aktivität (z.B.
Baden, Wandern, Radfahren, Surfen,…

Besuch einer speziellen Veranstaltung (z. B.
Konzert, Theater, Fest, Ausstellung, Markt)

Essen gehen, Lokalbesuch

Besuch von Verwandten, Bekannten

organisierte Fahrt (z.B. Betriebs-, Schul-,
Vereinsausflug, Busreise usw.)

sonstiges

Osnabrücker Land

Gesamt Projektgebiet
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Am häufigsten von den Niederländer:innen besucht werden die Städte Bad 

Laer und Osnabrück, gefolgt von Bad Essen und Bramsche.

Frage: Welche Stadt bzw. Städte haben Sie bei Ihrem Tagesausflug im Osnabrücker Land besucht? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=121)

Besuchte Städte im Osnabrücker Land

31%

31%

29%

27%

26%

26%

14%

9%

4%

1%

1%

Bad Laer

Osnabrück

Bad Essen

Bramsche

Bad Iburg

Bad Rothenfelde

Fürstenau

Melle

Rieste

eine andere Stadt

ich habe keine Stadt besucht
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Die meist besuchte Attraktion im Osnabrücker Land sind die Gradierwerke in 

Bad Rothenfelde gefolgt vom Felix-Nussbaum-Haus und Therme Carpesol.

Frage: Welche Attraktion(en) haben Sie bei Ihrem Tagesausflug im Osnabrücker Land besucht? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=121)

Besuchte Attraktionen im Osnabrücker Land

28%

28%

28%

23%

19%

16%

16%

13%

13%

9%

9%

7%

5%

3%

1%

1%

5%

Gradierwerke in Bad Rothenfelde

Felix-Nussbaum-Haus in Osnabrück

Spa Therme Carpesol in Bad Rothenfelde

Shopping-Erlebnis Osnabrück

Lichtsicht Biennale in Bad Rothenfelde

Zoo Osnabrück

Varusschlacht im Osnabrücker Land – Museum und Park …

Alfsee in Alfhausen / Rieste

Nettebad Osanbrück

Schloss Iburg in Bad Iburg

Natur- und Geopark TERRA.vita

Automuseum Melle

Ippenburg

Fürstenforest in Fürstenau

Museum Industriekultur in Osnabrück

andere Attraktion

ich habe keine Attraktion besucht
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Neben Essen gehen und einem Einkaufsbummel in der Stadt gehört auch der 

Besuch eines Einkaufparks zu den am häufigsten unternommenen Aktivitäten.

Frage: Welche der folgenden Aktivität(en) haben Sie während Ihres Tagesausflugs unternommen? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=121, Gesamt Projektgebiet: n=694)

Unternommene Aktivitäten im Osnabrücker Land

51%

36%

28%

27%

23%

20%

20%

13%

11%

8%

6%

5%

4%

2%

0%

45%

52%

22%

29%

18%

17%

11%

15%

11%

4%

10%

5%

2%

3%

2%

Essen gehen in einem Restaurant

Einkaufsbummel in einer (Innen-)Stadt

Besuch eines Einkaufsparks (außerhalb einer Stadt,…

Besichtigung einer Stadt

Besuch eines Freizeitparks, Zoos, Schwimmbad

Besuch eines Museums oder einer Sehenswürdigkeit

Ausgehen

Wandern in der Natur

Besuch eines Naturgebietes, Waldes

Besuch eines Wellnesszentrums, einer Sauna, einer…

Radfahren in der Natur

Besuch eines Marktes oder eines kulturellen Events

Wassersport ausüben (Segeln, Surfen, Kanufahren…

sonstiges

nichts davon

Osnabrücker Land

Gesamt Projektgebiet
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Als Informationsquelle spielen Zeitungen, Prospekte und Tourist-Informationen 

eine im Vergleich zum Projektgebiet überdurchschnittlich große Rolle.

Frage: Wie haben Sie sich im Vorfeld für den Tagesausflug informiert? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=121, Gesamt Projektgebiet: n=694)

Wichtigste Informationsquellen im Vorfeld

42%

38%

29%

26%

25%

21%

10%

1%

4%

49%

20%

20%

16%

13%

22%

18%

1%

13%

Internet

Zeitungen/Zeitschriften

Tourist-Information

Prospekte

Messen

Empfehlungen von Freunden, Verwandten,
Bekannten

eigene Erfahrungen

sonstiges

keine Informationen benötigt

Osnabrücker Land

Gesamt Projektgebiet



21Endbericht | Reiseverhalten der Niederländer:innen – Tagesausflüge und Übernachtungsreisen  | © PROJECT M 2022

Die Mehrheit der befragten Niederländer:innen unternimmt die Tagesausflüge 

mit dem Partner oder der Partnerin sowie mit jüngeren Kindern.

Frage: Mit wie vielen Personen waren Sie bei diesem Tagesausflug insgesamt unterwegs, Sie selbst eingeschlossen?; Wer hat Sie bei dem Tagesausflug begleitet? 

(Mehrfachnennungen möglich); Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=121)

Anzahl der Personen der Reisegruppe

11%

29%

51%

9%

1 Person 2 Personen

3-4 Personen 5+ Personen

Ø 3,2

Reisebegleitung bei Tagesausflügen

11%

40%

41%

30%

13%

14%

3%

0%

9%

52%

31%

17%

16%

15%

3%

0%

niemand

Lebensgefährt(in),
Partner/in, Ehemann/-frau

Kinder bis 12 Jahre

Kinder zwischen 13 und 17
Jahre

andere Familienangehörige

Freunde, Bekannte

Kollegen

organisierte Reisegruppe

Osnabrücker Land

Projektgebiet
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Die Ausgaben der Tagesausflügler liegen im Osnabrücker Land bei 

81,60 Euro und damit unter dem Durchschnitt des Projektgebietes.

Frage: Und welchen Betrag (in Euro) haben Sie etwa für die folgenden Bereiche im Rahmen Ihres Ausflugs ausgegeben? – Mittelwerte pro Person;

Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=121)

Durchschnittliche Reiseausgaben für Tagesausflüge

€18,10 

€23,30 

€31,70 

€8,50 

Eintritte, Mieten, Teilnahmekosten Verzehr von Speisen und Getränken

Einkäufe sonstiges

Σ

81,60

Euro
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Weiterempfehlungsbereitschaft anhand des Net Promoter Score

Net Promoter Score (NPS): Je mehr Promotoren, desto größer die Wahrscheinlichkeit der Weiterempfehlung.
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+28

+18

+12

Das Osnabrücker Land hat die höchsten Zufriedenheitswerte im Vergleich zu 

den anderen Regionen.

Frage: Wie wahrscheinlich ist es, dass Sie diesen Tagesausflug einem Freund oder Kollegen weiterempfehlen?;

Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=121, Grafschaft Bentheim n=198, Münsterland n=375)

Weiterempfehlungsbereitschaft anhand des Net Promoter Score (NPS)

NPS

Kritiker: unglückliche 

Kunden/Gäste

Passive: zwar zufrieden, 

aber nicht begeistert

Promotoren: begeisterte 

Kunden bzw. Gäste

40%

31%

24%

48%

56%

64%

12%

13%

12%

Osnabrücker Land

Grafschaft Bentheim

Münsterland
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Tagesreisen in die 

Grafschaft Bentheim
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Ein Tagesausflug in die Grafschaft Bentheim wird von den Niederländer:innen 

vor allem für Einkaufsfahrten unternommen.

Frage: Was war der Hauptanlass für den Tagesausflug?;

Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Grafschaft Bentheim n=198, Gesamt Projektgebiet: n=694)

Hauptanlass für Tagesausflüge in die Grafschaft Bentheim

40%

28%

10%

6%

6%

4%

4%

3%

38%

24%

12%

6%

8%

5%

4%

3%

Einkaufsfahrt (nicht alltäglicher Bedarf)

Besuch von Sehenswürdigkeiten/Attraktionen

Ausübung einer speziellen Aktivität

Besuch einer speziellen Veranstaltung

Essen gehen, Lokalbesuch

Besuch von Verwandten, Bekannten

organisierte Fahrt

sonstiges

Grafschaft Bentheim

Gesamt Projektgebiet
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Die meistbesuchten Städte in der Grafschaft Bentheim sind Nordhorn und Bad 

Bentheim.

Frage: Welche Stadt bzw. Städte haben Sie bei Ihrem Tagesausflug in der Grafschaft Bentheim besucht? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Grafschaft Bentheim n=198)

Besuchte Städte in der Grafschaft Bentheim

42%

42%

21%

19%

13%

9%

2%

4%

3%

Nordhorn

Bad Bentheim

Emlichheim

Neuenhaus

Schüttorf

Uelsen

Wietmarschen

eine andere Stadt

ich habe keine Stadt besucht
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Jede:r Vierte besucht die Innenstadt in Nordhorn – auch die Burg Bentheim 

und der Tierpark Nordhorn sind beliebt.

Frage: Welche Attraktion(en) haben Sie bei Ihrem Tagesausflug in der Grafschaft Bentheim besucht? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Grafschaft Bentheim n=198)

Besuchte Attraktionen in der Grafschaft Bentheim

28%

27%

22%

18%

15%

13%

11%

7%

3%

2%

2%

21%

Innenstadt in Nordhorn

Burg Bentheim in Bad Bentheim

Tierpark Nordhorn

Bentheimer Mineraltherme in Bad Bentheim

Kurpark Bad Bentheim in Bad Bentheim

Kloster Frenswegen in Nordhorn

Badepark Bentheim in Bad Bentheim

Bronzezeithof in Uelsen

Herrlichkeit Lage in Neuenhaus

Internationaler Naturpark Bourtanger Moor – Bargerveen

andere Attraktion

ich habe keine Attraktion besucht
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Gut die Hälfte der Niederländer:innen unternehmen im Rahmen des 

Tagesausflugs in die Grafschaft Bentheim einen Einkaufsbummel in der Stadt.

Frage: Welche der folgenden Aktivität(en) haben Sie während Ihres Tagesausflugs unternommen? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Grafschaft Bentheim n=198, Gesamt Projektgebiet: n=694)

Unternommene Aktivitäten in der Grafschaft Bentheim

52%

41%

28%

24%

17%

17%

15%

10%

8%

7%

4%

4%

2%

2%

2%

52%

45%

29%

22%

18%

17%

15%

10%

11%

11%

5%

2%

4%

3%

2%

Einkaufsbummel in einer (Innen-)Stadt

Essen gehen in einem Restaurant

Besichtigung einer Stadt

Besuch eines Einkaufsparks (außerhalb einer Stadt,…

Besuch eines Freizeitparks, Zoos, Schwimmbad

Besuch eines Museums oder einer Sehenswürdigkeit

Wandern in der Natur

Radfahren in der Natur

Besuch eines Naturgebietes, Waldes

Ausgehen

Besuch eines Marktes oder eines kulturellen Events

Wassersport ausüben (Segeln, Surfen, Kanufahren…

Besuch eines Wellnesszentrums, einer Sauna, einer…

sonstiges

nichts davon

Grafschaft Bentheim

Gesamt Projektgebiet
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Um sich im Vorfeld für den Tagesausflug zu informieren, wird das Internet

am häufigsten als Informationsquelle genutzt.

Frage: Wie haben Sie sich im Vorfeld für den Tagesausflug informiert? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Grafschaft Bentheim n=198, Gesamt Projektgebiet: n=694)

Wichtigste Informationsquellen im Vorfeld

48%

24%

23%

19%

18%

15%

13%

1%

10%

49%

20%

22%

18%

16%

20%

13%

1%

13%

Internet

Zeitungen/Zeitschriften

Empfehlungen von Freunden, Verwandten,
Bekannten

eigene Erfahrungen

Prospekte

Tourist-Information

Messen

sonstiges

keine Informationen benötigt

Grafschaft Bentheim

Gesamt Projektgebiet
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Fast zwei Drittel der befragten Niederländer:innen reisen mit dem Partner 

oder der Partnerin in die Grafschaft Bentheim.

Frage: Mit wie vielen Personen waren Sie bei diesem Tagesausflug insgesamt unterwegs, Sie selbst eingeschlossen?; Wer hat Sie bei dem Tagesausflug begleitet? 

(Mehrfachnennungen möglich); Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Grafschaft Bentheim n=198)

Anzahl der Personen der Reisegruppe

13%

37%
38%

11%

1 Person 2 Personen

3-4 Personen 5+ Personen

Ø

3,3

Reisebegleitung bei Tagesausflügen

13%

62%

32%

15%

15%

10%

2%

2%

9%

52%

31%

17%

16%

15%

3%

0%

1%

niemand

Lebensgefährt(in),
Partner/in, Ehemann/-frau

Kinder bis 12 Jahre

Kinder zwischen 13 und 17
Jahre

andere Familienangehörige

Freunde, Bekannte

Kollegen

organisierte Reisegruppe

sonstiges

Grafschaft
Bentheim

Projektgebiet
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Die Ausgaben der Tagesausflügler liegen in der Grafschaft Bentheim bei 

71,40 Euro und damit deutlich unter dem Durchschnitt des Projektgebietes.

Frage: Und welchen Betrag (in Euro) haben Sie etwa für die folgenden Bereiche im Rahmen Ihres Ausflugs ausgegeben? – Mittelwerte pro Person;

Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Grafschaft Bentheim n=198)

Durchschnittliche Reiseausgaben für Tagesausflüge

€10,50 

€18,00 

€34,70 

€8,20 

Eintritte, Mieten, Teilnahmekosten Verzehr von Speisen und Getränken

Einkäufe sonstiges

Σ

71,40

Euro
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+28

+18

+12

Der Net Promoter Score weist einen positiven Wert auf – im Vergleich zu den 

anderen Regionen liegt die Grafschaft Bentheim auf Platz 2.

Frage: Wie wahrscheinlich ist es, dass Sie diesen Tagesausflug einem Freund oder Kollegen weiterempfehlen?;

Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=121, Grafschaft Bentheim n=198, Münsterland n=375)

Weiterempfehlungsbereitschaft anhand des Net Promoter Score (NPS)

NPS

Kritiker: unglückliche 

Kunden/Gäste

Passive: zwar zufrieden, 

aber nicht begeistert

Promotoren: begeisterte 

Kunden bzw. Gäste

40%

31%

24%

48%

56%

64%

12%

13%

12%

Osnabrücker Land

Grafschaft Bentheim

Münsterland
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Hauptanlässe für Tagesausflüge ins Münsterland sind Einkaufsfahrten sowie 

Besuche von Sehenswürdigkeiten und Attraktionen.

Frage: Was war der Hauptanlass für den Tagesausflug?;

Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Münsterland n=375, Gesamt Projektgebiet: n=694)

Hauptanlass für Tagesausflüge ins Münsterland

41%

21%

10%

8%

7%

6%

5%

3%

38%

24%

12%

8%

5%

6%

4%

3%

Einkaufsfahrt (nicht alltäglicher Bedarf)

Besuch von Sehenswürdigkeiten/Attraktionen
(z.B. Freizeitpark, Zoo, Kirche, Schloss,…

Ausübung einer speziellen Aktivität (z.B.
Baden, Wandern, Radfahren, Surfen,…

Besuch einer speziellen Veranstaltung (z. B.
Konzert, Theater, Fest, Ausstellung, Markt)

Besuch von Verwandten, Bekannten

Essen gehen, Lokalbesuch

organisierte Fahrt (z.B. Betriebs-, Schul-,
Vereinsausflug, Busreise usw.)

sonstiges

Münsterland

Gesamt Projektgebiet
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Die mit Abstand am häufigsten besuchte Stadt im Münsterland ist Münster –

an zweiter und dritte Stelle folgen Bocholt und Gronau.

Frage: Welche Stadt bzw. Städte haben Sie bei Ihrem Tagesausflug im Münsterland besucht? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Münsterland n=375)

Besuchte Städte im Münsterland

39%

14%

12%

7%

7%

7%

7%

6%

6%

6%

6%

5%

5%

4%

3%

3%

1%

6%

3%

Münster

Bocholt

Gronau

Vreden

Isselburg

Sassenberg

Heek

Rheine

Borken

Haltern am See

Ibbenbüren

Ahaus

Gescher

Tecklenburg

Südlohn

Warendorf

Telgte

eine andere Stadt

ich habe keine Stadt besucht
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Im Münsterland werden viele unterschiedliche Attraktionen besucht – an 

erster Stelle das Kunstmuseum Pablo Picasso in Münster.

Frage: Welche Attraktion(en) haben Sie bei Ihrem Tagesausflug im Münsterland besucht? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Münsterland n=375)

Besuchte Attraktionen im Münsterland (1/2)

11%

9%

9%

8%

7%

7%

6%

6%

6%

5%

5%

5%

5%

4%

4%

4%

3%

Kunstmuseum Pablo Picasso in Münster

Allwetterzoo Münster

Botanischer Garten Münster / Schloss Münster

Designer Outlet (FOC) Ochtrup

Haus Welbergen in Ochtrup

LWL-Industriemuseum TextilWerk in Bocholt

Naturzoo Rheine

Kletterwald Ibbenbüren

Halterner Stausee in Haltern

Ketteler Hof in Haltern am See

Rock‘n’Popmuseum in Gronau

LWL-Museum für Kunst & Kultur in Münster

Burg Vischering in Lüdinghausen

Friedenssaal Rathaus Münster

Schloss Nordkirchen, Nordkirchen

Naturpark Hohe Mark

Wildpferde / Merfelder Bruch bei Dülmen
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Rund ein Drittel der Niederländer:innen hat keine bestimmte Attraktionen im 

Münsterland besucht.

Frage: Welche Attraktion(en) haben Sie bei Ihrem Tagesausflug im Münsterland besucht? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Münsterland n=375)

Besuchte Attraktionen im Münsterland (2/2)

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

3%

35%

Wildpark Frankenhof, Reken

Sommerrodelbahn Ibbenbüren

Haus Nottbeck in Oelde

Wasserburg Anholt mit Tierpark Anholter Schweiz in…

Wasserschloss Raesfeld

Otto Modersohn Museum Tecklenburg

NaturaGart Tauchpark in Ibbenbüren

Burg Hülshoff, Havixbeck

Museum Abtei Liesborn in Wadersloh

Biologische Station Zwillbrocker Venn in Vreden

Bagnopark mit Konzertgalerie, Steinfurt

Baumberger-Sandstein-Museum in Havixbeck

Freilichtspiele Tecklenburg

Tobit.Campus in Ahaus

NRW Landgestüt, Warendorf

andere Attraktion

ich habe keine Attraktion besucht
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Neben dem Einkaufsbummel zählen Essen gehen sowie die Besichtigung 

einer Stadt zu den am häufigsten unternommenen Aktivitäten im Münsterland.

Frage: Welche der folgenden Aktivität(en) haben Sie während Ihres Tagesausflugs unternommen? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Münsterland n=375, Gesamt Projektgebiet: n=694)

Unternommene Aktivitäten im Münsterland

58%

45%

31%

18%

17%

16%

15%

12%

11%

10%

5%

4%

1%

3%

3%

52%

45%

29%

22%

18%

15%

17%

11%

10%

11%

5%

4%

2%

3%

2%

Einkaufsbummel in einer (Innen-)Stadt

Essen gehen in einem Restaurant

Besichtigung einer Stadt

Besuch eines Einkaufsparks (außerhalb einer Stadt,…

Besuch eines Freizeitparks, Zoos, Schwimmbad

Wandern in der Natur

Besuch eines Museums oder einer Sehenswürdigkeit

Besuch eines Naturgebietes, Waldes

Radfahren in der Natur

Ausgehen

Besuch eines Marktes oder eines kulturellen Events

Besuch eines Wellnesszentrums, einer Sauna, einer…

Wassersport ausüben (Segeln, Surfen, Kanufahren…

sonstiges

nichts davon

Münsterland

Gesamt Projektgebiet
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Als Informationsquelle vorab spielt das Internet die wichtigste Rolle – knapp 

jede:r Fünfte greift auf die eigenen Erfahrungen zurück.

Frage: Wie haben Sie sich im Vorfeld für den Tagesausflug informiert? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Münsterland n=375, Gesamt Projektgebiet: n=694)

Wichtigste Informationsquellen im Vorfeld

53%

22%

21%

18%

12%

11%

8%

1%

16%

49%

22%

18%

20%

20%

16%

13%

1%

13%

Internet

Empfehlungen von Freunden, Verwandten,
Bekannten

eigene Erfahrungen

Tourist-Information

Zeitungen/Zeitschriften

Prospekte

Messen

sonstiges

keine Informationen benötigt

Münsterland

Gesamt Projektgebiet
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80 Prozent der befragten Niederländer:innen unternehmen ihren 

Tagesausflug ins Münsterland in Gruppen von bis zu vier Personen.

Frage: Mit wie vielen Personen waren Sie bei diesem Tagesausflug insgesamt unterwegs, Sie selbst eingeschlossen?; Wer hat Sie bei dem Tagesausflug begleitet? 

(Mehrfachnennungen möglich); Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Münsterland n=375)

Anzahl der Personen der Reisegruppe

6%

44%

36%

14%

1 Person 2 Personen

3-4 Personen 5+ Personen

Ø 3,2

Reisebegleitung bei Tagesausflügen

6%

52%

26%

14%

18%

18%

4%

1%

1%

9%

52%

31%

17%

16%

15%

3%

0%

1%

niemand

Lebensgefährt(in),
Partner/in, Ehemann/-frau

Kinder bis 12 Jahre

Kinder zwischen 13 und 17
Jahre

andere Familienangehörige

Freunde, Bekannte

Kollegen

organisierte Reisegruppe

sonstiges
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Die Ausgaben der Tagesausflügler liegen im Münsterland bei 

99,40 Euro und damit im Projektgebiet am höchsten.

Frage: Und welchen Betrag (in Euro) haben Sie etwa für die folgenden Bereiche im Rahmen Ihres Ausflugs ausgegeben? – Mittelwerte pro Person;

Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (haben (Münsterland n=375)

Durchschnittliche Reiseausgaben für Tagesausflüge

€16,10 

€27,20 

€44,60 

€11,50 

Eintritte, Mieten, Teilnahmekosten Verzehr von Speisen und Getränken

Einkäufe sonstiges

Σ

99,40

Euro
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+28

+18

+12

Rund ein Viertel der Befragten sind begeisterte Gäste im Münsterland – mit 

einem NPS von +12 liegt das Münsterland auf dem dritten Platz.

Frage: Wie wahrscheinlich ist es, dass Sie diesen Tagesausflug einem Freund oder Kollegen weiterempfehlen?;

Basis: alle Befragten, die einen Ausflug in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=121, Grafschaft Bentheim n=198, Münsterland n=375)

Weiterempfehlungsbereitschaft anhand des Net Promoter Score (NPS)

NPS

Kritiker: unglückliche 

Kunden/Gäste

Passive: zwar zufrieden, 

aber nicht begeistert

Promotoren: begeisterte 

Kunden bzw. Gäste

40%

31%

24%

48%

56%

64%

12%

13%

12%

Osnabrücker Land

Grafschaft Bentheim

Münsterland
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Charakterisierung der Übernachtungsreisenden nach Alter und Geschlecht

Frage: Geschlecht, Wie alt sind Sie?

Basis: alle Befragten (n=8.192)

Alter der Übernachtungsreisenden

34%

14%

20%

52%

35%

40%

15%

51%

41%

Übernachtungs
reise

unternommen

keine
Übernachtungs

reise
unternommen

insgesamt

18-29 Jahre 30-49 Jahre 50-65 Jahre

66%

43%

50%

34%

57%

50%

0%

1%

1%

Übernachtungs
reise

unternommen

keine
Übernachtungs

reise
unternommen

insgesamt

männlich weiblich divers

Geschlecht der Übernachtungsreisenden
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11%

10%

8%

6%

5%

9%

3%

4%

14%

7%

9%

10%

13%

13%

12%

11%

10%

22%

10%

12%

13%

9%

8%

13%

8%

6%

16%

8%

10%

10%

9%

9%

10%

8%

11%

15%

Nordsee

Ostfriesland

Emsland

Grafschaft Bentheim

Oldenburger Münsterland

Bremen

Osnabrücker Land

Teutoburger Wald

Münsterland

In Welle 1 (Aug/Sep/Okt) war das Münsterland die meistbesuchte Region, 

in Welle 2 reicht es für Rang 3.

Frage: Wohin gingen die Tagesausflüge? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: Übernachtungsreisen nach DE unternommen (n=1.389, davon W1=362, W2=340, W3=334, W4=353)

Besuchte Regionen bei Übernachtungsreisen nach Deutschland

12%

5%

7%

15%

7%

3%

9%

3%

5%

23%

11%

15%

24%

13%

6%

14%

5%

4%

17%

9%

10%

20%

11%

3%

12%

3%

2%

15%

13%

11%

21%

14%

5%

18%

5%

9%

Niederrhein

Ruhrgebiet

Sauerland

Düsseldorf

Köln

Bergisches Land

Eifel

Bonn Region

andere Region

Welle 1
Welle 2
Welle 3
Welle 4
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Hauptanlass für Übernachtungsreisen nach Deutschland sind in erster Linie 

Erholungsurlaub sowie Städtereisen gefolgt von Aktivurlaub.

Frage: Was war der Hauptanlass für die Übernachtungsreise?;

Basis: Übernachtungsreise nach DE unternommen (n=1.389)

Hauptanlass für Übernachtungsreisen nach Deutschland

15%

13%

13%

8%

7%

6%

5%

4%

4%

4%

4%

4%

4%

1%

1%

1%

0%

5%

Erholungsurlaub

Städtereise

Aktivurlaub (z.B. Wandern, Radfahren)

Shopping-Urlaub

Camping

Natururlaub

Badeurlaub

Fitness-/Sporturlaub

Rundreise

Kultururlaub

Kulinarikreise

Spaß-/Fun-/Party-Urlaub

Eventreise (z.B. Konzert, Freizeitpark)

Urlaub in den Bergen

Urlaub auf dem Land

Wellnessurlaub/Gesundheitsurlaub

Winterreise (z.B. Ski fahren)

weiteres
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Drei Viertel der befragten Niederländer:innen verbringen bis zu drei Nächte in 

Deutschland – nur wenige bleiben länger als eine Woche.

Frage: Wie viele Nächte umfasste die Reise?;

Basis: Übernachtungsreise nach DE unternommen (n=1.389)

Dauer der Übernachtungsreise nach Deutschland

73%

21%

5%

2%

1-3 Nächte

4-7 Nächte

8-14 Nächte

15+ Nächte
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Jede:r zweite Niederländer:in übernachtet während der Reise nach 

Deutschland in einem Hotel.

Frage: In welcher Unterkunft haben Sie übernachtet?;

Basis: Übernachtungsreise nach DE unternommen (n=1.389)

Unterkunft während der Übernachtungsreise nach Deutschland

49%

13%

11%

9%

6%

4%

3%

2%

2%

1%

Hotel/Hotel garni

Bed & Breakfast

Ferienwohnung/-haus

Pension/Gasthof

Privat (z.B. bei Freunden/Familie)

Campingplatz

Jugendherberge/Hostel

Bauernhof

Wohnmobilstellplatz

weitere
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Die am meisten unternommene Aktivität während der Übernachtungsreisen 

nach Deutschland ist der Besuch von Restaurants. 

Frage: Welche der folgenden Aktivität(en) haben Sie während Ihrer Übernachtungsreise unternommen? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: Übernachtungsreise nach DE unternommen (n=1.389)

Unternommene Aktivitäten während der Übernachtungsreise

50%

28%

27%

25%

21%

17%

12%

10%

8%

8%

7%

4%

2%

2%

2%

2%

6%

Essen gehen in einem Restaurant

Einkaufsbummel in einer (Innen-)Stadt

Wandern in der Natur

Besuch eines Einkaufsparks (außerhalb einer Stadt,…

Besichtigung einer Stadt

Besuch eines Naturgebietes, Waldes

Radfahren in der Natur

Ausgehen

Besuch eines Nordseestrands

Besuch eines Museums oder einer Sehenswürdigkeit

Besuch eines Freizeitparks, Zoos, Schwimmbad

Besuch eines Marktes oder eines kulturellen Events

Besuch eines Wellnesszentrums, einer Sauna, einer…

Wassersport ausüben (Segeln, Surfen, Kanufahren…

Ski fahren

sonstiges

nichts davon
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Um sich vor der Reise zu inspirieren bzw. zu informieren spielen die 

Webseiten der Unterkünfte und der Reiseziele die größte Rolle.

Frage: Über welche Medien bzw. Kanäle haben Sie sich im Vorfeld der Reise inspirieren lassen bzw. haben Sie sich informiert? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: Übernachtungsreise nach DE unternommen (n=1.389)

Wichtigste Inspirations- und Informationsquellen im Vorfeld

26%

25%

18%

17%

15%

15%

12%

10%

9%

7%

7%

6%

3%

1%

1%

3%

12%

Website der Unterkünfte

Website von spezifischen Reisezielen

Website der Attraktionen

Empfehlungen von Freunden, Bekannten und…

Online-Hotelbuchungs-Portale (z.B. Booking,…

Social Media (z.B. Facebook, Instagram, YouTube)

Online-Bewertungsportale (z.B. Tripadvisor,…

Tourist-Informationen

Broschüren/Flyer

Reisebüros

Reiseführer

(Reise-)Messen

Zeitungen/Zeitschriften

Podcasts

Radio/TV

weitere

keine Medien/Kanäle
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Gebucht werden Übernachtungsreisen nach Deutschland vor allem online auf 

der Webseite der Anbieter oder auf Reiseplattformen.

Frage: Und auf welchem Wege haben Sie die Reise gebucht? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: Übernachtungsreise nach DE unternommen (n=1.389)

Buchungskanäle der Übernachtungsreise nach Deutschland

40%

36%

17%

7%

4%

12%

Online-Buchung auf der Webseite
der Unterkunft/des Anbieters

Online-Buchung auf Reiseplattformen,
bei Reiseveranstaltern

persönlich im Reisebüro

online/per Telefon im Reisebüro

weitere

ich buche nicht im Voraus
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Die Mehrheit der Befragten reist zusammen mit dem Partner oder der 

Partnerin oder mit bis zu vier Personen.

Frage: Mit wie vielen Personen waren Sie bei Ihrer Übernachtungsreise insgesamt unterwegs, Sie selbst eingeschlossen?; Wer hat Sie bei Ihrer Übernachtungsreise begleitet 

(Mehrfachnennungen möglich); Basis: Übernachtungsreise nach DE unternommen (n=1.389)

Anzahl der Personen der Reisegruppe

9%

43%35%

13%

1 Person 2 Personen

3-4 Personen 5+ Personen

Ø

3,2

Reisebegleitung bei Übernachtungsreisen

9%

53%

26%

15%

13%

15%

3%

1%

keine Begleitung

Lebensgefährt(in),
Partner/in, Ehemann/-frau

Kinder bis 12 Jahre

Kinder zwischen 13 und 17
Jahre

andere Familienangehörige

Freunde, Bekannte

Kollegen

organisierte Reisegruppe
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Übernachtungsgäste aus den Niederlanden geben im Durchschnitt rund 120 

Euro pro Tag aus.

Frage: Und welchen Betrag (in Euro) haben Sie etwa für die folgenden Bereiche im Rahmen Ihrer Übernachtungsreise ausgegeben? – Mittelwerte pro Person und Tag;

Basis: Übernachtungsreise nach DE unternommen (n=1.389)

Durchschnittliche Reiseausgaben für Übernachtungsreisen

€49,30 

€5,40 €30,40 

€30,40 

€5,40 

Übetrnachtung Eintritte, Mieten, Teilnahmekosten

Verzehr von Speisen und Getränken Einkäufe

sonstiges

Σ

120,90

Euro

VERGLEICH

▪ Im Projektgebiet liegen die 

Ausgaben bei 128,20 Euro und 

nur damit über dem Niveau 

aller gemessenen 

Übernachtungsreisen.
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Für Übernachtungsreisen ins Osnabrücker Land spielt Aktivurlaub, Kulinarik 

und Fitness eine über- und Erholungsurlaub eine unterdurchschnittliche Rolle.

Frage: Was war der Hauptanlass für die Übernachtungsreise?;

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=107, Gesamt Projektgebiet: n=382)

Hauptanlass für Übernachtungsreisen ins Osnabrücker Land

20%

11%

11%

9%

8%

8%

6%

6%

5%

4%

4%

3%

2%

2%

4%

13%

7%

7%

6%

14%

8%

5%

5%

6%

5%

7%

6%

4%

0%

4%

Aktivurlaub (z.B. Wandern, Radfahren)

Kulinarikreise

Fitness-/Sporturlaub

Rundreise

Erholungsurlaub

Städtereise

Badeurlaub

Kultururlaub

Eventreise (z.B. Konzert, Freizeitpark)

Natururlaub

Camping

Shopping-Urlaub

Spaß-/Fun-/Party-Urlaub

Urlaub auf dem Land

weiteres

Osnabrücker Land

Gesamt Projektgebiet
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Übernachtungsreisen ins Osnabrücker Land sind im Schnitt etwas länger als 

Reisen in die anderen Regionen des Projektgebiets.

Frage: Wie viele Nächte umfasste die Reise?;

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=107, Gesamt Projektgebiet: n=382)

Dauer der Übernachtungsreise ins Osnabrücker Land

58%

28%

11%

3%

69%

24%

5%

3%

1-3 Nächte

4-7 Nächte

8-14 Nächte

15+ Nächte Osnabrücker Land

Gesamt Projektgebiet

Osnabrücker Land

Ø 4,5 Nächte

Gesamt Projektgebiet

Ø 3,9 Nächte
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Die am häufigsten gewählte Unterkunft für Übernachtungsreisen ist das Hotel 

bzw. das Hotel garni.

Frage: In welcher Unterkunft haben Sie übernachtet?;

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=107, Gesamt Projektgebiet: n=382)

Unterkunft während der Übernachtungsreise ins Osnabrücker Land

43%

12%

11%

11%

8%

5%

5%

4%

1%

1%

41%

14%

12%

11%

5%

3%

5%

6%

2%

1%

Hotel/Hotel garni

Bed & Breakfast

Ferienwohnung/-haus

Pension/Gasthof

Campingplatz

Bauernhof

Jugendherberge/Hostel

Privat (z.B. bei Freunden/Familie)

Wohnmobilstellplatz

weitere

Osnabrücker Land

Gesamt Projektgebiet
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Am häufigsten wird von den befragten Niederländer:innen die Stadt 

Osnabrück besucht, gefolgt von Bad Laer und Bad Iburg.

Frage: Welche Stadt bzw. Städte haben Sie bei Ihrer Übernachtungsreise im Osnabrücker Land besucht? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=107)

Besuchte Städte im Osnabrücker Land

36%

29%

26%

23%

20%

17%

12%

11%

2%

2%

1%

Osnabrück

Bad Laer

Bad Iburg

Bramsche

Bad Essen

Bad Rothenfelde

Fürstenau

Melle

Rieste

ich habe keine Stadt besucht

eine andere Stadt
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Am meisten werden während der Übernachtungsreisen die Gradierwerke in 

Bad Rothenfelde und das Felix-Nussbaum-Haus besucht.

Frage: Welche Attraktion(en) haben Sie bei Ihrer Übernachtungsreise im Osnabrücker Land besucht? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=107)

Besuchte Attraktionen im Osnabrücker Land

29%

26%

24%

24%

21%

20%

19%

18%

15%

15%

11%

7%

7%

6%

4%

1%

6%

Gradierwerke in Bad Rothenfelde

Felix-Nussbaum-Haus in Osnabrück

Alfsee in Alfhausen / Rieste

Lichtsicht Biennale in Bad Rothenfelde

Shopping-Erlebnis Osnabrück

Spa Therme Carpesol in Bad Rothenfelde

Zoo Osnabrück

Varusschlacht im Osnabrücker Land – Museum und Park …

Nettebad Osanbrück

Natur- und Geopark TERRA.vita

Schloss Iburg in Bad Iburg

Automuseum Melle

Fürstenforest in Fürstenau

Ippenburg

Museum Industriekultur in Osnabrück

andere Attraktion

ich habe keine Attraktion besucht
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Beliebte Aktivität ist die Besichtigung von Städten – auch der Besuch von 

Einkaufsparks wird häufiger als in den anderen Regionen unternommen.

Frage: Welche der folgenden Aktivität(en) haben Sie während Ihrer Übernachtungsreise unternommen? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=107, Gesamt Projektgebiet: n=382)

Unternommene Aktivitäten im Osnabrücker Land

40%

37%

31%

29%

25%

24%

20%

15%

15%

14%

13%

9%

8%

3%

5%

39%

39%

38%

24%

19%

17%

21%

13%

12%

9%

11%

7%

4%

2%

3%

Besichtigung einer Stadt

Einkaufsbummel in einer (Innen-)Stadt

Essen gehen in einem Restaurant

Besuch eines Einkaufsparks (außerhalb einer Stadt,…

Besuch eines Freizeitparks, Zoos, Schwimmbad

Besuch eines Museums oder einer Sehenswürdigkeit

Wandern in der Natur

Besuch eines Naturgebietes, Waldes

Ausgehen

Besuch eines Marktes oder eines kulturellen Events

Radfahren in der Natur

Besuch eines Wellnesszentrums, einer Sauna, einer…

Wassersport ausüben (Segeln, Surfen, Kanufahren…

sonstiges

nichts davon

Osnabrücker Land

Gesamt Projektgebiet
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Zur Inspiration und Information für die Reise ins Osnabrücker Land werden im 

Vergleich zur Projektregion überdurchschnittliche viele Kanäle genutzt.

Frage: Über welche Medien bzw. Kanäle haben Sie sich im Vorfeld der Reise inspirieren lassen bzw. haben Sie sich informiert? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=107, Gesamt Projektgebiet: n=382)

Wichtigste Inspirations- und Informationsquellen im Vorfeld

36%

30%

30%

29%

27%

26%

20%

16%

15%

11%

11%

11%

6%

4%

2%

4%

28%

26%

22%

16%

15%

25%

19%

15%

10%

7%

14%

10%

4%

2%

2%

9%

Website von spezifischen Reisezielen

Website der Unterkünfte

Online-Hotelbuchungs-Portale (z.B. Booking,…

Online-Bewertungsportale (z.B. Tripadvisor,…

Tourist-Informationen

Website der Attraktionen

Social Media (z.B. Facebook, Instagram, YouTube)

Broschüren/Flyer

(Reise-)Messen

Reiseführer

Empfehlungen von Freunden, Bekannten und…

Reisebüros

Zeitungen/Zeitschriften

Podcasts

Radio/TV

keine Medien/Kanäle

Osnabrücker Land

Gesamt Projektgebiet
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Gebucht wird überdurchschnittlich häufig online auf Reiseplattformen oder bei 

Reiseveranstaltern – nur wenige buchen nicht im Voraus.

Frage: Und auf welchem Wege haben Sie die Reise gebucht? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=107, Gesamt Projektgebiet: n=382)

Buchungskanäle der Übernachtungsreise ins Osnabrücker Land

48%

40%

38%

13%

5%

38%

45%

26%

10%

1%

10%

Online-Buchung auf Reiseplattformen,
bei Reiseveranstaltern

Online-Buchung auf der Webseite der
Unterkunft/des Anbieters

persönlich im Reisebüro

online/per Telefon im Reisebüro

weitere

ich buche nicht im Voraus
Osnabrücker Land

Gesamt Projektgebiet
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Die häufigste Reisebegleitung ist der Partner oder die Partnerin – 14 Prozent 

der Befragten sind ohne Begleitung im Osnabrücker Land unterwegs.

Frage: Mit wie vielen Personen waren Sie bei Ihrer Übernachtungsreise insgesamt unterwegs, Sie selbst eingeschlossen?; Wer hat Sie bei Ihrer Übernachtungsreise begleitet 

(Mehrfachnennungen möglich); Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=107, Gesamt Projektgebiet: 

n=382)

Anzahl der Personen der Reisegruppe

14%

29%

40%

17%

1 Person 2 Personen

3-4 Personen 5+ Personen

Ø 3,6

Reisebegleitung bei Übernachtungsreisen

14%

45%

29%

24%

13%

10%

4%

0%

10%

47%

31%

23%

13%

13%

3%

1%

keine Begleitung

Lebensgefährt(in),
Partner/in, Ehemann/-frau

Kinder bis 12 Jahre

Kinder zwischen 13 und 17
Jahre

andere Familienangehörige

Freunde, Bekannte

Kollegen

organisierte Reisegruppe

Osnabrücker Land

Projektgebiet
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Im Osnabrücker Land geben Übernachtungsgäste durchschnittlich 140 Euro 

pro Tag aus und liegen damit über dem Durchschnitt im Projektgebiet.

Frage: Und welchen Betrag (in Euro) haben Sie etwa für die folgenden Bereiche im Rahmen Ihrer Übernachtungsreise ausgegeben? – Mittelwerte pro Person und Tag;

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=107, Gesamt Projektgebiet: n=382)

Durchschnittliche Reiseausgaben für Übernachtungsreisen

€50,50 

€12,30 
€27,70 

€44,30 

€5,40 

Übernachtung Eintritte, Mieten, Teilnahmekosten

Verzehr von Speisen und Getränken Einkäufe

sonstiges

Σ

140,20

Euro
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+35

+21

+18

Knapp 40 Prozent der befragten Niederländer:innen sind begeistert – das 

Osnabrücker Land erreicht den höchsten NPS im Projektgebiet.

Frage: Wie wahrscheinlich ist es, dass Sie diese Übernachtungsreise einem Freund oder Kollegen weiterempfehlen?;

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=107, Grafschaft Bentheim n=94, Münsterland n=181)

Weiterempfehlungsbereitschaft anhand des Net Promoter Score (NPS)

NPS

Kritiker: unglückliche 

Kunden/Gäste

Passive: zwar zufrieden, 

aber nicht begeistert

Promotoren: begeisterte 

Kunden bzw. Gäste

39%

32%

32%

57%

56%

54%

4%

11%

14%

Osnabrücker Land

Grafschaft Bentheim

Münsterland
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Hauptanlass für Übernachtungsreisen ist in der Grafschaft Bentheim am 

häufigsten Aktivurlaub – Fitness/Sport und Shopping häufiger als im Schnitt.

Frage: Was war der Hauptanlass für die Übernachtungsreise?;

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Grafschaft Bentheim n=94, Gesamt Projektgebiet: n=382)

Hauptanlass für Übernachtungsreisen in die Grafschaft Bentheim

11%

10%

10%

8%

8%

7%

6%

6%

6%

5%

5%

4%

2%

13%

7%

14%

7%

6%

4%

7%

6%

6%

5%

5%

5%

1%

Aktivurlaub (z.B. Wandern, Radfahren)

Fitness-/Sporturlaub

Erholungsurlaub

Rundreise

Shopping-Urlaub

Eventreise (z.B. Konzert, Freizeitpark)

Camping

Kulinarikreise

Städtereise

Kultururlaub

Natururlaub

Spaß-/Fun-/Party-Urlaub

Urlaub auf dem Land

Grafschaft Bentheim

Gesamt Projektgebiet
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Zwei Drittel der Übernachtungsreisen in die Grafschaft Bentheim dauern ein 

bis drei Nächte.

Frage: Wie viele Nächte umfasste die Reise?;

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Grafschaft Bentheim n=94, Gesamt Projektgebiet: n=382)

Dauer der Übernachtungsreise in die Grafschaft Bentheim

67%

26%

2%

5%

69%

24%

5%

3%

1-3 Nächte

4-7 Nächte

8-14 Nächte

15+ Nächte Grafschaft Bentheim

Gesamt Projektgebiet

Grafschaft Bentheim

Ø 4,4 Nächte

Gesamt Projektgebiet

Ø 3,9 Nächte
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Übernachtet wird am häufigsten im Hotel – Campingplätze im Vergleich zum 

gesamten Projektgebiet von höherer Bedeutung.

Frage: In welcher Unterkunft haben Sie übernachtet?;

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Grafschaft Bentheim n=94, Gesamt Projektgebiet: n=382)

Unterkunft während der Übernachtungsreise in die Grafschaft Bentheim

30%

21%

13%

13%

9%

6%

4%

4%

1%

1%

41%

14%

11%

12%

5%

6%

2%

5%

3%

1%

Hotel/Hotel garni

Bed & Breakfast

Pension/Gasthof

Ferienwohnung/-haus

Campingplatz

Privat (z.B. bei Freunden/Familie)

Wohnmobilstellplatz

Jugendherberge/Hostel

Bauernhof

weitere

Grafschaft Bentheim

Gesamt Projektgebiet
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Nordhorn und Bad Bentheim sind die meistbesuchten Städte in der Grafschaft 

Bentheim.

Frage: Welche Stadt bzw. Städte haben Sie bei Ihrer Übernachtungsreise in der Grafschaft Bentheim besucht? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Grafschaft Bentheim n=94)

Besuchte Städte in der Grafschaft Bentheim

49%

35%

30%

27%

19%

8%

2%

1%

0%

Nordhorn

Bad Bentheim

Emlichheim

Neuenhaus

Schüttorf

Uelsen

Wietmarschen

eine andere Stadt

ich habe keine Stadt besucht
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Am häufigsten besucht wird die Bentheimer Therme, gefolgt vom Tierpark

Frage: Welche Attraktion(en) haben Sie bei Ihrer Übernachtungsreise in der Grafschaft Bentheim besucht? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Grafschaft Bentheim n=94)

Besuchte Attraktionen in der Grafschaft Bentheim

36%

23%

22%

20%

19%

17%

16%

7%

3%

13%

Bentheimer Mineraltherme in Bad Bentheim

Tierpark Nordhorn

Badepark Bentheim in Bad Bentheim

Burg Bentheim in Bad Bentheim

Kloster Frenswegen in Nordhorn

Kurpark Bad Bentheim in Bad Bentheim

Innenstadt in Nordhorn

Bronzezeithof in Uelsen

Internationaler Naturpark Bourtanger Moor – Bargerveen

ich habe keine Attraktion besucht
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Die am häufigsten unternommenen Aktivitäten sind der Einkaufsbummel, die 

Besichtigung von Städten und Essen gehen in einem Restaurant.

Frage: Welche der folgenden Aktivität(en) haben Sie während Ihrer Übernachtungsreise unternommen? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Grafschaft Bentheim n=94, Gesamt Projektgebiet: n=382)

Unternommene Aktivitäten in der Grafschaft Bentheim

40%

35%

34%

28%

19%

18%

16%

15%

13%

10%

5%

2%

2%

0%

38%

39%

39%

24%

17%

21%

13%

19%

12%

11%

9%

4%

7%

2%

Essen gehen in einem Restaurant

Besichtigung einer Stadt

Einkaufsbummel in einer (Innen-)Stadt

Besuch eines Einkaufsparks (außerhalb einer Stadt,…

Besuch eines Museums oder einer Sehenswürdigkeit

Wandern in der Natur

Besuch eines Naturgebietes, Waldes

Besuch eines Freizeitparks, Zoos, Schwimmbad

Ausgehen

Radfahren in der Natur

Besuch eines Marktes oder eines kulturellen Events

Wassersport ausüben (Segeln, Surfen, Kanufahren…

Besuch eines Wellnesszentrums, einer Sauna, einer…

sonstiges

Grafschaft Bentheim

Gesamt Projektgebiet
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Wichtigste Inspirations- und Informationsquelle sind die Webseiten der 

Attraktionen und Buchungsportale – nur 6 Prozent nutzen keine Kanäle.

Frage: Über welche Medien bzw. Kanäle haben Sie sich im Vorfeld der Reise inspirieren lassen bzw. haben Sie sich informiert? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Grafschaft Bentheim n=94, Gesamt Projektgebiet: n=382)

Wichtigste Inspirations- und Informationsquellen im Vorfeld

30%

26%

23%

21%

20%

15%

14%

13%

11%

10%

5%

3%

2%

6%

25%

22%

26%

19%

28%

15%

14%

16%

10%

15%

10%

7%

4%

9%

Website der Attraktionen

Online-Hotelbuchungs-Portale (z.B. Booking,…

Website der Unterkünfte

Social Media (z.B. Facebook, Instagram, YouTube)

Website von spezifischen Reisezielen

Broschüren/Flyer

Empfehlungen von Freunden, Bekannten und…

Online-Bewertungsportale (z.B. Tripadvisor,…

(Reise-)Messen

Tourist-Informationen

Reisebüros

Reiseführer

Zeitungen/Zeitschriften

keine Medien/Kanäle

Grafschaft Bentheim

Gesamt Projektgebiet
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Die Buchung der Übernachtungsreisen erfolgt vor allem auf den Webseiten 

der Anbieter – 11 Prozent buchen nicht im Voraus.

Frage: Und auf welchem Wege haben Sie die Reise gebucht? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Grafschaft Bentheim n=94, Gesamt Projektgebiet: n=382)

Buchungskanäle der Übernachtungsreise in die Grafschaft Bentheim

59%

30%

21%

11%

1%

11%

45%

38%

26%

10%

1%

10%

Online-Buchung auf der Webseite
der Unterkunft/des Anbieters

Online-Buchung auf Reiseplattformen,
bei Reiseveranstaltern

persönlich im Reisebüro

online/per Telefon im Reisebüro

weitere

ich buche nicht im Voraus
Grafschaft Bentheim

Gesamt Projektgebiet
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Häufigste Reisebegleitung ist der Partner oder die Partnerin – mehr als ein 

Drittel ist mit Kindern bis 12 Jahren unterwegs.

Frage: Mit wie vielen Personen waren Sie bei Ihrer Übernachtungsreise insgesamt unterwegs, Sie selbst eingeschlossen?; Wer hat Sie bei Ihrer Übernachtungsreise begleitet 

(Mehrfachnennungen möglich); Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Grafschaft Bentheim n=94, Gesamt Projektgebiet: 

n=382)

Anzahl der Personen der Reisegruppe

11%

37%

40%

13%

1 Person 2 Personen

3-4 Personen 5+ Personen

Ø 3,5

Reisebegleitung bei Übernachtungsreisen

11%

48%

34%

28%

16%

11%

4%

1%

10%

47%

32%

23%

13%

13%

3%

1%

keine Begleitung

Lebensgefährt(in),
Partner/in, Ehemann/-frau

Kinder bis 12 Jahre

Kinder zwischen 13 und 17
Jahre

andere Familienangehörige

Freunde, Bekannte

Kollegen

organisierte Reisegruppe

Grafschaft
Bentheim

Projektgebiet
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In der Grafschaft Bentheim geben Übernachtungsgäste durchschnittlich 100 

Euro pro Tag aus und liegen damit unter dem Durchschnitt im Projektgebiet.

Frage: Und welchen Betrag (in Euro) haben Sie etwa für die folgenden Bereiche im Rahmen Ihrer Übernachtungsreise ausgegeben? – Mittelwerte pro Person und Tag;

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Grafschaft Bentheim n=94, Gesamt Projektgebiet: n=382)

Durchschnittliche Reiseausgaben für Übernachtungsreisen

€43,00 

€8,40 

€26,80 

€17,80 

€4,10 

Übernachtung Eintritte, Mieten, Teilnahmekosten

Verzehr von Speisen und Getränken Einkäufe

sonstiges

Σ

100,10

Euro
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Die Grafschaft Bentheim hat mit +21 einen zufriedenstellenden NPS und liegt 

damit im Vergleich zu den anderen Regionen auf dem zweiten Platz.

Frage: Wie wahrscheinlich ist es, dass Sie diese Übernachtungsreise einem Freund oder Kollegen weiterempfehlen?;

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=107, Grafschaft Bentheim n=94, Münsterland n=181)

Weiterempfehlungsbereitschaft anhand des Net Promoter Score (NPS)

NPS

Kritiker: unglückliche 

Kunden/Gäste

Passive: zwar zufrieden, 

aber nicht begeistert

Promotoren: begeisterte 

Kunden bzw. Gäste

+35

+21

+18

39%

32%

32%

57%

56%

54%

4%

11%

14%

Osnabrücker Land

Grafschaft Bentheim

Münsterland
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Hauptanlass für Übernachtungsreisen im Münsterland ist, auch im Vergleich 

zur Projektregion, überdurchschnittlich oft Erholungsurlaub.

Frage: Was war der Hauptanlass für die Übernachtungsreise?;

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Münsterland n=181, Gesamt Projektgebiet: n=382)

Hauptanlass für Übernachtungsreisen ins Münsterland

20%

11%

10%

8%

7%

6%

6%

6%

4%

4%

4%

3%

1%

14%

13%

8%

6%

6%

5%

7%

5%

4%

6%

7%

7%

1%

Erholungsurlaub

Aktivurlaub (z.B. Wandern, Radfahren)

Städtereise

Eventreise (z.B. Konzert, Freizeitpark)

Shopping-Urlaub

Natururlaub

Camping

Kultururlaub

Spaß-/Fun-/Party-Urlaub

Rundreise

Kulinarikreise

Fitness-/Sporturlaub

Wellnessurlaub/Gesundheitsurlaub

Münsterland

Gesamt Projektgebiet
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75 Prozent der Übernachtungsreisen ins Münsterland sind Kurzreisen mit bis 

zu drei Übernachtungen.

Frage: Wie viele Nächte umfasste die Reise?;

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Münsterland n=181, Gesamt Projektgebiet: n=382)

Dauer der Übernachtungsreise ins Münsterland

75%

19%

3%

2%

69%

24%

5%

3%

1-3 Nächte

4-7 Nächte

8-14 Nächte

15+ Nächte Münsterland

Gesamt Projektgebiet

Münsterland

Ø 3,4 Nächte

Gesamt Projektgebiet

Ø 3,9 Nächte
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Übernachtet wird, wie auch in den anderen Projektregionen, am häufigsten im 

Hotel.

Frage: In welcher Unterkunft haben Sie übernachtet?;

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Münsterland n=181, Gesamt Projektgebiet: n=382)

Unterkunft während der Übernachtungsreise ins Münsterland

44%

13%

12%

10%

7%

5%

4%

3%

1%

1%

41%

14%

12%

11%

6%

5%

5%

3%

2%

1%

Hotel/Hotel garni

Bed & Breakfast

Ferienwohnung/-haus

Pension/Gasthof

Privat (z.B. bei Freunden/Familie)

Jugendherberge/Hostel

Campingplatz

Bauernhof

Wohnmobilstellplatz

weitere

Münsterland

Gesamt Projektgebiet
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Die mit Abstand am häufigsten besuchte Stadt in Münster – 51 Prozent der 

Befragten haben die Stadt während der Reise ins Münsterland besucht.

Frage: Welche Stadt bzw. Städte haben Sie bei Ihrer Übernachtungsreise im Osnabrücker Land besucht? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Münsterland n=181)

Besuchte Städte im Münsterland

51%

18%

13%

12%

9%

9%

9%

8%

6%

6%

5%

5%

5%

4%

2%

2%

1%

2%

6%

Münster

Bocholt

Isselburg

Rheine

Borken

Heek

Ibbenbüren

Gescher

Gronau

Vreden

Südlohn

Sassenberg

Tecklenburg

Ahaus

Telgte

Haltern am See

Warendorf

eine andere Stadt

ich habe keine Stadt besucht
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Während der Reise werden viele verschiedene Attraktionen besucht – knapp 

ein Fünftel gibt aber auch an, keine Attraktion besucht zu haben.

Frage: Welche Attraktion(en) haben Sie bei Ihrer Übernachtungsreise im Osnabrücker Land besucht? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Münsterland n=181)

Besuchte Attraktionen im Münsterland (1/2)

16%

15%

12%

12%

12%

11%

9%

8%

7%

7%

7%

6%

6%

6%

5%

5%

5%

Allwetterzoo Münster

Kunstmuseum Pablo Picasso in Münster

Halterner Stausee in Haltern

Naturzoo Rheine

LWL-Museum für Kunst & Kultur in Münster

Botanischer Garten Münster / Schloss Münster

Haus Welbergen in Ochtrup

Schloss Nordkirchen, Nordkirchen

Rock‘n’Popmuseum in Gronau

LWL-Industriemuseum TextilWerk in Bocholt

Wildpark Frankenhof, Reken

Ketteler Hof in Haltern am See

Burg Vischering in Lüdinghausen

Kletterwald Ibbenbüren

Sommerrodelbahn Ibbenbüren

Haus Nottbeck in Oelde

Wasserschloss Raesfeld
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Während der Reise werden viele verschiedene Attraktionen besucht – knapp 

ein Fünftel gibt aber auch an, keine Attraktion besucht zu haben.

Frage: Welche Attraktion(en) haben Sie bei Ihrer Übernachtungsreise im Osnabrücker Land besucht? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Münsterland n=181)

Besuchte Attraktionen im Münsterland (2/2)

5%

4%

4%

3%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

19%

Designer Outlet (FOC) Ochtrup

Biologische Station Zwillbrocker Venn in Vreden

Burg Hülshoff, Havixbeck

Museum Abtei Liesborn in Wadersloh

Friedenssaal Rathaus Münster

Wasserburg Anholt mit Tierpark Anholter Schweiz in Isselburg

Freilichtspiele Tecklenburg

Naturpark Hohe Mark

Otto Modersohn Museum Tecklenburg

Wildpferde / Merfelder Bruch bei Dülmen

NaturaGart Tauchpark in Ibbenbüren

Baumberger-Sandstein-Museum in Havixbeck

Tobit.Campus in Ahaus

NRW Landgestüt, Warendorf

Bagnopark mit Konzertgalerie, Steinfurt

andere Attraktion

ich habe keine Attraktion besucht
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Die TOP Aktivitäten im Münsterland sind Einkaufsbummel, Besichtigung von 

Städten und Essen gehen – Besuch von Sehenswürdigkeiten seltener.

Frage: Welche der folgenden Aktivität(en) haben Sie während Ihrer Übernachtungsreise unternommen? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Münsterland n=181, Gesamt Projektgebiet: n=382)

Unternommene Aktivitäten im Münsterland

44%

42%

42%

22%

18%

18%

13%

12%

12%

11%

9%

7%

1%

1%

4%

39%

39%

38%

21%

24%

19%

17%

11%

12%

13%

9%

7%

4%

2%

3%

Einkaufsbummel in einer (Innen-)Stadt

Besichtigung einer Stadt

Essen gehen in einem Restaurant

Wandern in der Natur

Besuch eines Einkaufsparks (außerhalb einer Stadt,…

Besuch eines Freizeitparks, Zoos, Schwimmbad

Besuch eines Museums oder einer Sehenswürdigkeit

Radfahren in der Natur

Ausgehen

Besuch eines Naturgebietes, Waldes

Besuch eines Marktes oder eines kulturellen Events

Besuch eines Wellnesszentrums, einer Sauna, einer…

Wassersport ausüben (Segeln, Surfen, Kanufahren…

sonstiges

nichts davon

Münsterland

Gesamt Projektgebiet
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Wichtigste Inspirations- und Informationsquellen sind die Webseiten 

Reisezielen und Unterkünfte – Tourist-Informationen werden seltener genutzt.

Frage: Über welche Medien bzw. Kanäle haben Sie sich im Vorfeld der Reise inspirieren lassen bzw. haben Sie sich informiert? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Münsterland n=181, Gesamt Projektgebiet: n=382)

Wichtigste Inspirations- und Informationsquellen im Vorfeld

29%

25%

22%

19%

17%

15%

15%

11%

11%

9%

8%

7%

4%

2%

2%

13%

28%

26%

25%

19%

22%

15%

14%

15%

10%

16%

7%

10%

4%

2%

2%

9%

Website von spezifischen Reisezielen

Website der Unterkünfte

Website der Attraktionen

Social Media (z.B. Facebook, Instagram, YouTube)

Online-Hotelbuchungs-Portale (z.B. Booking,…

Broschüren/Flyer

Empfehlungen von Freunden, Bekannten und…

Tourist-Informationen

Reisebüros

Online-Bewertungsportale (z.B. Tripadvisor,…

Reiseführer

(Reise-)Messen

Zeitungen/Zeitschriften

Radio/TV

Podcasts

keine Medien/Kanäle

Münsterland

Gesamt Projektgebiet
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Die Übernachtungsreisen werden in erster Linie online gebucht – 21 Prozent 

der befragten Niederländer:innen buchen persönlich im Reisebüro.

Frage: Und auf welchem Wege haben Sie die Reise gebucht? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Münsterland n=181, Gesamt Projektgebiet: n=382)

Buchungskanäle der Übernachtungsreise ins Münsterland

42%

35%

21%

8%

1%

14%

45%

38%

26%

10%

1%

10%

Online-Buchung auf der Webseite
der Unterkunft/des Anbieters

Online-Buchung auf Reiseplattformen,
bei Reiseveranstaltern

persönlich im Reisebüro

online/per Telefon im Reisebüro

weitere

ich buche nicht im Voraus
Münsterland

Gesamt Projektgebiet
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Die häufigste Reisebegleitung ist der Partner oder die Partnerin – sechs 

Prozent sind ohne Begleitung im Münsterland unterwegs.

Frage: Mit wie vielen Personen waren Sie bei Ihrer Übernachtungsreise insgesamt unterwegs, Sie selbst eingeschlossen?; Wer hat Sie bei Ihrer Übernachtungsreise begleitet 

(Mehrfachnennungen möglich); Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Münsterland n=181, Gesamt Projektgebiet: n=382)

Anzahl der Personen der Reisegruppe

6%

42%

41%

11%

1 Person 2 Personen

3-4 Personen 5+ Personen

Ø 3,0

Reisebegleitung bei Übernachtungsreisen

6%

49%

30%

19%

11%

17%

2%

2%

10%

47%

32%

23%

13%

13%

3%

1%

keine Begleitung

Lebensgefährt(in),
Partner/in, Ehemann/-frau

Kinder bis 12 Jahre

Kinder zwischen 13 und 17
Jahre

andere Familienangehörige

Freunde, Bekannte

Kollegen

organisierte Reisegruppe

Münsterland

Projektgebiet
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Im Münsterland geben Übernachtungsgäste durchschnittlich 130 Euro pro Tag 

aus und liegen damit etwa auf dem Niveau im Projektgebiet.

Frage: Und welchen Betrag (in Euro) haben Sie etwa für die folgenden Bereiche im Rahmen Ihrer Übernachtungsreise ausgegeben? – Mittelwerte pro Person und Tag;

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Münsterland n=181, Gesamt Projektgebiet: n=382)

Durchschnittliche Reiseausgaben für Übernachtungsreisen

€52,20 

€8,00 €30,00 

€35,10 

€5,20 

Übernachtung Eintritte, Mieten, Teilnahmekosten

Verzehr von Speisen und Getränken Einkäufe

sonstiges

Σ

130,50 

Euro
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Das Münsterland erreicht einen guten NPS von +18 und liegt damit auf dem 

dritten Platz in der Projektregion.

Frage: Wie wahrscheinlich ist es, dass Sie diese Übernachtungsreise einem Freund oder Kollegen weiterempfehlen?;

Basis: alle Befragten, die eine Übernachtungsreise in die beteiligten Regionen unternommen haben (Osnabrücker Land n=107, Grafschaft Bentheim n=94, Münsterland n=181)

Weiterempfehlungsbereitschaft anhand des Net Promoter Score (NPS)

NPS

Kritiker: unglückliche 

Kunden/Gäste

Passive: zwar zufrieden, 

aber nicht begeistert

Promotoren: begeisterte 

Kunden bzw. Gäste

+35

+21

+18

39%

32%

32%

57%

56%

54%

4%

11%

14%

Osnabrücker Land

Grafschaft Bentheim

Münsterland
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Knapp drei Viertel der Befragten planen jeweils auch in den kommenden drei 

Monaten Tagesausflüge nach Deutschland, die Zahl wächst in Welle 2 und 3.

Frage: Planen Sie, in den kommenden drei Monaten Tagesausflüge nach Deutschland zu unternehmen?;

Basis: alle Befragten (n=2.054 davon W1=532, W2=500, W3=500, W4=522)

Planung von Tagesausflügen nach Deutschland in den kommenden Monaten

41%

39%

41%

46%

39%

33%

28%

37%

33%

34%

26%

33%

22%

21%

27%

Gesamt

   Welle 1

   Welle 2

Welle 3

Welle 4

ja vielleicht nein
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8%

8%

7%

7%

4%

5%

4%

5%

14%

7%

8%

12%

9%

3%

4%

4%

3%

16%

8%

9%

10%

5%

4%

9%

6%

4%

14%

7%

7%

10%

9%

5%

5%

6%

5%

13%

Nordsee

Ostfriesland

Emsland

Grafschaft Bentheim

Oldenburger Münsterland

Bremen

Osnabrücker Land

Teutoburger Wald

Münsterland

Das Münsterland ist nach dem Niederrhein das am häufigsten geplante Ziel, 

die Grafschaft Bentheim liegt im Mittelfeld, das Osnabrücker Land eher hinten.

Frage: Welche Region oder Regionen werden Sie wahrscheinlich besuchen? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis Befragte, die (vielleicht) einen Tagesausflug nach DE planen (n=1.520, davon W1=353, W2=393; W3=396, W4=378)

Planung von Tagesausflügen nach Deutschland – geplante Regionen 

18%

7%

6%

11%

5%

3%

10%

1%

3%

24%

9%

7%

12%

8%

2%

9%

1%

2%

16%

5%

6%

9%

7%

2%

11%

1%

2%

16%

8%

7%

13%

8%

3%

15%

2%

3%

Niederrhein

Ruhrgebiet

Sauerland

Düsseldorf

Köln

Bergisches Land

Eifel

Bonn Region

andere Region

Welle 1
Welle 2
Welle 3
Welle 4
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Auch der Anteil derer, die wieder mehr Tagesausflüge machen, 

liegt in den Wellen 2 bis 4 im positiven Bereich.

Frage: Was würden Sie sagen, hat die Corona-Pandemie Ihr Verhalten im Hinblick auf Tagesausflüge nach Deutschland verändert?;

Basis: alle Befragten (n=2.054 davon W1=532, W2=500, W3=500, W4=522)

Veränderung des Reiseverhaltens durch die Corona-Pandemie – Tagesausflüge nach Deutschland

14%

16%

16%

12%

11%

20%

15%

20%

22%

20%

40%

36%

38%

44%

41%

14%

16%

12%

14%

16%

13%

18%

14%

9%

11%

Gesamt

   Welle 1

   Welle 2

Welle 3

Welle 4

deutlich mehr etwas mehr genauso viel etwas weniger deutlich weniger

Im Vergleich zur Zeit vor der Pandemie mache ich … Tagesausflüge nach Deutschland
Saldo T2-L2

+7

-3

+10

+11

+4
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Die Pandemie hat bei den „Zurückhaltenden“ zu deutlich weniger 

Tagesausflügen geführt. 

Frage: Wenn Sie einmal schätzen sollten: Wie viele Tagesausflüge nach Deutschland hätten es ohne Pandemie statt der [...] sein sollen?;

Basis: alle Befragten, die weniger Tagesausflüge als geplant durchgeführt haben (n=943, davon W1=193, W2=144, W3=135, W4=165)

Anzahl an Tagesausflügen nach Deutschland ohne Corona-Pandemie

Ø Anzahl Tagesausflüge

- geplant ohne Pandemie -

Ø Anzahl Tagesausflüge

- tatsächlich durchgeführt -

5,5Welle 1 2,3

Welle 2 4,72,3

Welle 3 4,42,2

Welle 4 5,42,6
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Auch bei den Übernachtungsreisen nimmt der Anteil derer in den Wellen 2+3 

zu, die wieder nach Deutschland fahren wollen.

Frage: Und planen Sie, in den kommenden drei Monaten Übernachtungsreisen nach Deutschland zu unternehmen?;

Basis: alle Befragten (n=2.054 davon W1=532, W2=500, W3=500, W4=522)

Planung von Übernachtungsreisen nach Deutschland in den kommenden Monaten

30%

30%

30%

32%

28%

29%

23%

33%

32%

29%

41%

48%

37%

36%

43%

Gesamt

   Welle 1

   Welle 2

Welle 3

Welle 4

ja vielleicht nein
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17%

12%

10%

6%

8%

8%

4%

5%

9%

12%

10%

13%

10%

6%

9%

5%

6%

16%

10%

11%

15%

8%

8%

9%

5%

5%

11%

10%

12%

9%

6%

8%

11%

5%

8%

11%

Nordsee

Ostfriesland

Emsland

Grafschaft Bentheim

Oldenburger Münsterland

Bremen

Osnabrücker Land

Teutoburger Wald

Münsterland

Im Projektgebiet ist das Münsterland das am häufigsten geplante Ziel, gefolgt 

von der Grafschaft Bentheim – Osnabrücker Land eher weniger im Fokus.

Frage: Welche Region oder Regionen werden Sie wahrscheinlich besuchen? (Mehrfachnennungen möglich);

Basis: Befragte, die (vielleicht) eine Übernachtungsreise nach DE planen (n=1.168, davon W1=265, W2=310, W3=313, W4=280)

Planung von Übernachtungsreisen nach Deutschland – geplante Regionen 

11%

6%

7%

16%

6%

0%

8%

1%

5%

14%

5%

9%

10%

10%

2%

11%

2%

2%

10%

6%

6%

12%

7%

3%

9%

1%

5%

6%

7%

9%

10%

11%

3%

13%

4%

4%

Niederrhein

Ruhrgebiet

Sauerland

Düsseldorf

Köln

Bergisches Land

Eifel

Bonn Region

andere Region

Welle 1
Welle 2
Welle 3
Welle 4
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Bei den Übernachtungsreisen nehmen die Planungen in den Wellen 2+3 zu, 

in den Welle 1+4 sind die „Zurückhaltenden“ leicht in der Überzahl.

Frage: Was würden Sie sagen, hat die Corona-Pandemie Ihr Verhalten im Hinblick auf Übernachtungsreisen nach Deutschland verändert?;

Basis: alle Befragten (n=2.054 davon W1=532, W2=500, W3=500, W4=522)

Veränderung des Reiseverhaltens durch die Corona-Pandemie – Übernachtungsreisen nach Deutschland

14%

16%

15%

13%

11%

16%

14%

15%

22%

14%

44%

39%

45%

43%

48%

12%

12%

9%

11%

14%

15%

20%

16%

11%

13%

Gesamt

   Welle 1

   Welle 2

Welle 3

Welle 4

deutlich mehr etwas mehr genauso viel etwas weniger deutlich weniger

Im Vergleich zur Zeit vor der Pandemie mache ich … Übernachtungsreisen nach Deutschland
Saldo T2-L2

+3

-2

+5

+13

-2
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Auch bei den Übernachtungsreisen ist je Welle auf etwa eine Reise nach 

Deutschland verzichtet worden.

Frage: Wenn Sie einmal schätzen sollten: Wie viele Übernachtungsreisen nach Deutschland hätten es ohne Pandemie statt der [...] sein sollen?;

Basis: alle Befragten, die weniger Übernachtungsreisen als geplant durchgeführt haben (n=626, davon W1=185, W2=141, W3=135, W4=165)

Anzahl an Übernachtungsreisen nach Deutschland ohne Corona-Pandemie

Ø Anzahl Übernachtungsreisen

- geplant ohne Pandemie -

Ø Anzahl Übernachtungsreisen

- tatsächlich durchgeführt -

3,0Welle 1 1,9

Welle 2 3,22,1

Welle 3 2,71,8

Welle 4 3,52,6
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Haben Sie noch Fragen?

PROJECT M GmbH 

Steinhöft 9

20459 Hamburg

Jurriën Dikken

Tel. 040.419 23 96 26

jurrien.dikken@

projectm.de

www.gesundheit-tourismus-blog.com

www.destinationquality.de

www.projectm.de

PROJECTM.Tourismusinnovation

www.xing.com/companies/projectmgmbh

www.kompetenzzentrum-tourismus.de

www.eti-institut.de

www.linkedin.com/company/project-m-gmbh

http://www.gesundheit-tourismus-blog.com/
http://www.gesundheit-tourismus-blog.com/
http://www.destinationquality.de/
http://www.projectm.de/
https://www.facebook.com/PROJECTM.Tourismusinnovation/
https://www.xing.com/pages/projectmgmbh
http://www.kompetenzzentrum-tourismus.de/
https://www.linkedin.com/company/project-m-gmbh
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für die Tourismus- und 

Freizeitwirtschaft: Strategie-

und Markenmanagement, 

Organisationsentwicklung, 

Infrastrukturentwicklung, 

Marktforschung und Analyse, 

Gesundheitstourismus 

mit über 25 festen und 12 freien 

Mitarbeitenden in einem 

praxisorientiertem Team 

(Betriebswirt:innen, Tourismus-

fachleute, Marktforscher:innen, 

Stadt- und Regional-

planer:innen, Architekt:innen…)

Wissenschaftliche 
Verankerung über die 

Wissenschaftliche Leitung: 
Prof. Dr. Heinz-Dieter 

Quack, Ostfalia Hochschule 
Braunschweig-Salzgitter

STANDORTE

Hamburg

München 

TEAM WISSENTÄTIGKEIT

GRÜNDUNGSJAHR: 1998 · GESCHÄFTSFÜHRUNG: Dipl.-Kaufm. Cornelius Obier

Mitglieder der Geschäftsführung: Detlef Jarosch, Peter C. Kowalsky

CONSULTING INTERDISZIPLINÄR STARKE BASIS
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Disclaimer

Sämtliche von PROJECT M erarbeiteten Konzepte und sonstige Werke und damit auch 

sämtliche Nutzungsrechte erbrachter Leistungen bleiben bis zur Abnahme und Honorierung 

durch den Auftraggebenden Eigentum von PROJECT M. Weitergabe und Vervielfältigung 

(auch auszugsweise) sind bis dahin lediglich mit schriftlicher Einwilligung von PROJECT M 

zulässig. 

Soweit Fotos, Grafiken u.a. Abbildungen zu Layoutzwecken oder als Platzhalter verwendet 

wurden, für die keine Nutzungsrechte für einen öffentlichen Gebrauch vorliegen, kann jede 

Wiedergabe, Vervielfältigung oder gar Veröffentlichung Ansprüche der Rechteinhabenden

auslösen. 

Wer diese Unterlage – ganz oder teilweise – in welcher Form auch immer weitergibt, 

vervielfältigt oder veröffentlicht, übernimmt das volle Haftungsrisiko gegenüber den 

Inhabenden der Rechte, stellt die PROJECT M GmbH von allen Ansprüchen Dritter frei und 

trägt die Kosten der ggf. notwendigen Abwehr von solchen Ansprüchen durch die PROJECT 

M GmbH. 


